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iz;ksx & 3iz;ksx & 3iz;ksx & 3iz;ksx & 3iz;ksx & 3
iz;ksx es iz;qDr midj.kksa dk o.kZu &iz;ksx es iz;qDr midj.kksa dk o.kZu &iz;ksx es iz;qDr midj.kksa dk o.kZu &iz;ksx es iz;qDr midj.kksa dk o.kZu &iz;ksx es iz;qDr midj.kksa dk o.kZu &
1 -1 -1 -1 -1 - QkfVZu ok;qnko ekih &QkfVZu ok;qnko ekih &QkfVZu ok;qnko ekih &QkfVZu ok;qnko ekih &QkfVZu ok;qnko ekih &
dkap dh leku O;kl dh ,d ehVj yEch uyh yh tkrh gS uyh dk ,d fljk cUn o nwljk fljk [kqyk jgrk gS uyh dks
ikjs ls Hkj fn;k tkrk gS  ikjs ls Hkjh uyh ds [kqys fljs dks peMs dh ikjs ls Hkjh FkSyh A es m/okZ/kj mYVk [kMk dj fn;k
tkrk gS A FkSyh ds fupys fljs dks isp S }kjk Åij uhps foLFkfir fd;k tk ldrk gSA FkSyh ds Åijh fljs ij gkFkh nkar
dk ,d ladsrd yxk jgrk gS A ladsrd dh uksd uyh es ikjs ds LrEHk dh mapkbZ ukius okys iSekus ds 'kwU; ij jgrh gS A dkap
dh uyh o peMs dh FkSyh /kkrq ds yEcs dks"B es can jgrh gS A bl dks"B ds Åijh Hkkx es vk;rkdkj f>jh jgrh gSA ftles
ikjs dk ry fn[kk;h nsrk gS /kkrq dh uyh ij lsUVhehVj  iSekuk cuk gksrk gS ftldk 'kwU; gkFkh nkar ds ladsrd dh uksd
ij gksrk gSA bls iz/kku iSekuk dgrs gS A bl ij ,d ofuZ;j iSekuk ,d isp }kjk Åij uhps foLFkkfir gks ldrk gS A ofuZ;j
iSekus }kjk uyh ds ikjs ds Åijh ry dh Å¡pkbZ dk izs{k.k fy;k tkrk gSA

iz/kku
iSekuk

ofuZ;j
iSekuk

ikjk

ladsrd

R

A

S

isp

m/okZ/kj
ehVj iSekuk

'kq"d ok;q

lery dkjh isp

Ø-la- iz/kku iSekus dk
ikB~;kad lseh (a)

ofuZ;j iSekus
dk lEikfrr

fpUg n

ofuZ;j dk
ikB~;kad c = n x

vYirekda

ikjs ds LrEHk dh
ÅapkbZ lseh

H = a + c

1

2

3

ÅWpkbZ dk ek/; eku
lseh

.............. cm        .............. cm          .............. cm            .............. cm

.............. cm        .............. cm          .............. cm

.............. cm        .............. cm          .............. cm

ck;y ds fu;e dk midj.kck;y ds fu;e dk midj.kck;y ds fu;e dk midj.kck;y ds fu;e dk midj.kck;y ds fu;e dk midj.k

ikjs ds LrEHk dh ÅapkbZ ds izs{k.k &ikjs ds LrEHk dh ÅapkbZ ds izs{k.k &ikjs ds LrEHk dh ÅapkbZ ds izs{k.k &ikjs ds LrEHk dh ÅapkbZ ds izs{k.k &ikjs ds LrEHk dh ÅapkbZ ds izs{k.k &

ofuZ;kj iSekus dk vYirekad = ..............................  lseh

........ Hkkx

........ Hkkx

........ Hkkx
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ifjc)
ok;q

ifjc)
ok;q

iz;ksx & 3iz;ksx & 3iz;ksx & 3iz;ksx & 3iz;ksx & 3
m)s'; &m)s'; &m)s'; &m)s'; &m)s'; & fu;r rki ij fn;s x;s ok;q ds uewus ds fy;s P o V rFkk P o 1/V ds e/; xzkQ [khapdj nkc es ifjorZu ds
lkFk vk;ru es ifjorZu dk v/;;u djuk A

midj.k o lkexzh &midj.k o lkexzh &midj.k o lkexzh &midj.k o lkexzh &midj.k o lkexzh & ckW;y dk fu;e lEcU/kh midj.k] QksfVZu ok;qnkc ekih] FkekZehVj] fLizV ysoy] lsV Ldok;j]
ofu;Zj dSfYkilZ

fl)kUr &fl)kUr &fl)kUr &fl)kUr &fl)kUr & fu;r rki ij fu;r ek=k dh xSl dk nko (P) mlds vk;ru (V) ds O;qRØekuqikrh gksrk gS A

(i) P   α 1
V

(ii) PV = fu;rkad

fof/k &fof/k &fof/k &fof/k &fof/k & 1-1-1-1-1- nko dk ekiu &nko dk ekiu &nko dk ekiu &nko dk ekiu &nko dk ekiu &

uyh BA es ifjc) 'kq"d ok;q dk nkc nksuks ufy;ksa AB o D es ikjs ds ryks X o Y es vUrj (h) Kkr dj uki

ldrs gS A ijLij tqMh ufy;ka AB o D ds {kSfry ryksa es nkc leku jgrk gS A

fp=

ifjc) ok;q dk nkc = H + h

QksfVZu ck;qnkc ekih es ikjs ds LrEHk dh mapkbZ H ok;qe.Myh; nkc dks lwfpr djrk gS A

P = H+h tc uyh D es ikjs dk ry uyh AB es ikjs ds ry ls Åij gks A

ck;y ds fu;e ds lR;kiu ds fy;s iz;qDr midj.k &ck;y ds fu;e ds lR;kiu ds fy;s iz;qDr midj.k &ck;y ds fu;e ds lR;kiu ds fy;s iz;qDr midj.k &ck;y ds fu;e ds lR;kiu ds fy;s iz;qDr midj.k &ck;y ds fu;e ds lR;kiu ds fy;s iz;qDr midj.k &

dkWp dh ,d uyh AB yxHkx 25 lseh yEch o 0-5 lseh O;kl dh gksrh gSA uyh dk fljk A cUn o fljs B ij

,d iryh fNnz ;qDr uyh jgrh gS A uyh dk fljk B jcj dh uyh C }kjk dkap dh vU; uyh D ds uhpys fljs ls tqMh

jgrh gS A uyh D dk Åijh fljk [kqyk jgrk gS A

nksuks ufy;ksa AB o D ydMh es ,d m/okZ/kj Qzse ij O;ofLFkr jgrh gS A uyh AB jcj dh uyh C uyh D es dqN ÅapkbZ

rd ikjk Hkj fn;k tkrk gS uyh AB ds Åijh Hkkx es dqN 'kq"d ok;q jg tkrh gS A m/okZ/kj Ýse ij ,d ehVj iSekuk yxk

jgrk gS A iSekuk ij nksuks ufy;ksa es ikjs ds LrEHk dh ÅapkbZ ds ikB~;kad Kkr dj ldrs gS A

D ----------------X
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P = H - h tc uyh D es ikjs dk ry uyh AB es ikjs ds ry ls uhps gks A

2-2-2-2-2 - ifjc) ok;q dk vk;ru Kkr djuk &ifjc) ok;q dk vk;ru Kkr djuk &ifjc) ok;q dk vk;ru Kkr djuk &ifjc) ok;q dk vk;ru Kkr djuk &ifjc) ok;q dk vk;ru Kkr djuk &

uyh AB dk Åijh fljk odz gksus ls vk;ru es la'kks/ku djuk iMrk gS ekuk uyh AB dh f=T;k r gS A

oØ Hkkx dk vk;ru = r f=T;k ds v/kZ xksys dk vk;ru

 =  1 x 4 π r3 = 2 π r3

2 3 3

ifjc) ok;q dk vk;ru = PX mapkbZ es ok;q dk vk;ru  & odzHkkx PQ es ok;q dk vk;ru

;fn oØ Hkkx lery gksrk rks PQ, r f=T;k o r mapkbZ dh csyukdkj vkd`fr PQRS gksrh

csyu PQRS dk vk;ru = π r2 x r = π r3

vk;ru esa =qfV = π r3 - 2 π r3 = 1 π r3

3 3

1 π r3

3
π r2

= 1 r3

yEckbZ esa la'kks/ku = &&&&& 1 r = &&&&& 1 PQ
 3 3

'kh"kZ P dh fLFkfr dk la'kksf/kr ikB~;kad o uyh  AB  es ikjs ds ry dh fLFkfr es vUrj ( l ) ifjc) ok;q ds vk;ru

dk lwpd gksrk gS A

3-3-3-3-3 - fn;s x;s nkc ds fy;s ifjc) ok;q dk vk;ru Kkr djuk &fn;s x;s nkc ds fy;s ifjc) ok;q dk vk;ru Kkr djuk &fn;s x;s nkc ds fy;s ifjc) ok;q dk vk;ru Kkr djuk &fn;s x;s nkc ds fy;s ifjc) ok;q dk vk;ru Kkr djuk &fn;s x;s nkc ds fy;s ifjc) ok;q dk vk;ru Kkr djuk &

1- QksfVZu nkc ekih ls ok;qe.Myh; nkc ukirs gS A

2- rkiekih }kjk dejs dk rki uksV djrs gS A

3- fLizV ysoy o lerydkjh ispks (L - L') dh lgk;rk ls ck;y ds fu;e lR;kiu gsrq midj.k dks m/okZ/kj O;ofLFkr

djrs gS A

4- uyh D dks foLFkkfir dj ,slh fLFkfr es ykrs gS fd uyh AB es ikjs dk ry uyh D es ikjs ds ry ds leku gks

tk;s A

5- lSV LDok;j dh ,d dksj dks iSekus ds lekUrj o nwljh dksj dks oØ i‘̀B dks Li'kZ djrs gq;s j[kdj uyh AB ds

ifjc)
ok;q

ikjk

yEckbZ esa =qfV =
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Åijh fljs P dk ikB~;kad ysrs gS A blh izdkj uyh AB ds fcUnq Q tgka oØRkk lekIr gksrh gS fd fLFkfr dk

ikB~;kad ysrs gS A nksuks ikB~;kadks dk vUrj Kkr dj PQ(r) dk eku Kkr djrs gSA 1/3 PQ dk eku Kkr djrs gS A

6- uyh D dks Åij dh vksj FkksMk bl izdkj foLFkkfir djrs gS fd uyh AB o uyh D es ikjs ds ry fHkUu fHkUu

Å¡pkb;ksa ij jgsA nksuks ufy;ksa es ikjs ds v/kZpUnzkdkj ry ds Åijh 'kh"kZ ds ikB~;kad X o Y Kkr djrs gSA nksuks

ikB~;kadks dk vUrj h Kkr djrs gSA uyh D es ikjs dk ry AB ls Åij gksus ds dkj.k h /kukRed fy;k tk;sxkA

7- uyh D dks fHkUu fHkUu fLFkfr;ksa es j[kdj iz;ksx dks nksgjkrs gS ,oa h ds fHkUu fHkUu eku izkIr djrs gS A ufy;ksa

es ikjs ds ry dks /khjs&/khjs ifjofrZr djrs gS ftlls rki leku cuk jgs A

8- P o V rFkk P o 1/V es xzkQ [khaprs gS A

izs{k.k ,oa x.kuk &izs{k.k ,oa x.kuk &izs{k.k ,oa x.kuk &izs{k.k ,oa x.kuk &izs{k.k ,oa x.kuk &

1- dejs dk uki ..........................o
C

2- QksfVZu csjkehVj }kjk ukik x;k ok;qe.Myh; nkc .......................... lseh ¼ikjs ds LrEHk dh Å¡pkbZ½

3- uyh AB ds 'kh"kZ fcUnq P dh fLFkr  a = .......................... lseh

4- uyh AB ds cUn fljs dh oØrk lekIr gksus ds fcUnq Q dh fLFkr b = .......................... lseh

5- a - b = r = .......................... lseh

6- la'kks/ku = 1/3 r = .......................... lseh  ]

7- 'kh"kZ P dk la'kksf/kr ikB;kad C = a - 1/3 r

izs{k.k lkj.khiz s{k.k lkj.khiz s{k.k lkj.khiz s{k.k lkj.khiz s{k.k lkj.kh

Ø-la- can uyh AB eas
ikjs dk ry x

lseh

nkckUrj h= x - y
lseh

1

2

3

4

5

[kqyh uyh D eas
ikjs dk ry Y

lseh

AB uyh esa
ok;qnkc  P=H + h

lseh

PV ;k P x l
lseh

1 or 1
V l

ifjc) ok;q dk
vk;ru lseh

l=c - x

....... lseh-   ....... lseh-   ....... lseh-     ....... lseh-

....... lseh-   ....... lseh-   ....... lseh-     ....... lseh-

....... lseh-   ....... lseh-   ....... lseh-     ....... lseh-

....... lseh-   ....... lseh-   ....... lseh-     ....... lseh-

....... lseh-   ....... lseh-   ....... lseh-     ....... lseh-
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ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &

1- P o V es xzkQ oØ izkIr gksrk gS A

2- lkj.kh es PV (p x l) dk eku fu;rkad izkIr gksrk gS A

3- P o 1/v es xzkQ ljy js[kk izkIr gksrk gS A fu;r rki ij fu;r nzO;eku dh xSl dk nkc mlds vk;ru ds
O;qRØzekuqikrh gksrk gS A

lako/kkfu;k &lako/kkfu;k &lako/kkfu;k &lako/kkfu;k &lako/kkfu;k &

1- ckW;y ds fu;e laca/kh midj.k m/okZ/kj jguk pkfg;s

2- ikB~;kad ysrs le; midj.k dk LFkku ifjofrZr ugha gksuk pkfg;s A

3- ikjk LoPN gksuk pkfg;s A iz;ksx u djrs le; [kqyh uyh ds fljs dks :bZ ls cUn djuk pkfg;s A

4- ifjc) ok;q dk vk;ru ukirs le; uyh ds odz Hkkx ds fy;s la'kks/ku djuk pkfg;s A

5- ikjs ds ry dks /khjs /khjs ifjofrZr djuk pkfg;s ftlls rki leku jgs A

=qfV;ksa ds mn~xe &=qfV;ksa ds mn~xe &=qfV;ksa ds mn~xe &=qfV;ksa ds mn~xe &=qfV;ksa ds mn~xe &

1- ifjc) ok;q 'kq"d ugha gks A

2- iz;ksx djrs le; ok;qe.Myh; nkc o dejs dk rki ifjofrZr gks ldrk gS

3- uyh AB dk cUn fljk v/kZ xksykdkj ugha gksA

ekSf[kd iz’u &ekSf[kd iz’u &ekSf[kd iz’u &ekSf[kd iz’u &ekSf[kd iz’u &

iz-1 ck;y dk fu;e D;k gS \

m- fu;r rki ij fu;r nzO;eku dh xSl dk nkc mlds vk;ru ds C;qRØekuqikrh gksrk gS A

iz-2 ok;qnkc fdl midj.k ls ukirs gS \

m- cSjksehVj ls

iz-3 cSjkehVj fdrus izdkj ds gksrs gS A\

O O X
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m- ljy cSjkehVj] QkWfVZu csjkehVj] funzZo cSjksehVj

iz-4 vkn'kZ xSl D;k gS \

m- xSl fu;eksa dk iw.kZ :i ls ikyu djus okyh xSls vkn'kZ xSl dgykrh gS A

iz-5 ije 'kwU; rki ij xSl dk nkc fdruk gksrk gS \

m- 'kwU;

iz-6 vkn'kZ xSl lehdj.k D;k gS \

m- PV =  µ RT

µ xSl ds eksy dh la[;k

R lkoZf=d xSl fu;rkad gS A

iz-7 ok;qe.Myh; nkc ls D;k vfHkizk; gS \

m- i`Foh ds i`‘B ds pkjks vksj dh ok;q }kjk izfr bdkbZ {ks=Qy ij vkjksfir vfHkyEc cy dks ok;qe.Myh; nkc dgrs
gS A

iz-8 nkc dk ek=d D;k gS \

m- U;wVu@eh2 ;k ikLdy

iz-9 lkekU; ok;qe.Myh; nkc fdruk gksrk gS \

m- 1-013 x 105 U;wVu@eh2

iz-10 i`Foh ry dh Åij tkus ij ok;qnkc ij D;k izHkko iMrk gS \

m- Å¡pkbZ ds lkFk ok;q nkc /kVrk tkrk gS A

iz-11 ok;q nkcekih es ikjk vpkud fxjus ls D;k lwfpr gksrk gS \

m- ikjk vpkud fxjuk] rwQku] vka/kh o pØokr dk lwpad gS A

iz-12 ok;q nkcekih es ikjs dk Åij mBuk D;k lwfpr djrk gS \

m- lkQ o 'kq‘d ekSle dk lwpad gS A

iz-13 ges ok;q nkc dk vkHkkl D;ksa ugha gksrk gS \

m- ok;qnkc gekjs 'kjhj ds ckgj o vUnj lHkh fn'kkvksa es leku ifjek.k es yxrk gS A

iz-14 lerkih; izdze es dkSulk xSl fu;e yxrk gS \

m- ckW;y dk fu;e


